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Ciekawostki

Wstep do genetyki ptakow cz. |

lajemnice gendw

Niemal wszystkimi procesami Zyciowymi steruja bialka, a ich budowa zdeterminowana jest przez
DNA. Dla nas istotna jest jedynie informacja, ze DNA sktada si¢ z odcinkéw nazywanych genami. Gen
nie jest czyms$ abstrakcyjnym, ma on konkretna lokalizacje - locus - i jest podstawowa jednostka dzie-
dziczenia. Pro$ciej méwiac, jeden gen odpowiada za jaka$ jedna, konkretna ceche organizmu. Trzeba tu
od razu zaznaczy¢, Ze za t¢ sama ceche moze odpowiada¢ wiecej niz jeden gen (i czesto tak sie dzieje).

aly zapis DNA (zestaw genéw)
w  komorce jest roztozony
w chromosomach. Kazdy gen ma sta-
ty, niezmienny locus (,staly adres”
na chromosomie). Rézne warianty
genu z tego samego locus nazywaja
si¢ allelami. Poniewaz komérka po-
siada dwie kopie kazdego chromoso-
mu (tzw. chromosomy homologicz-
ne), organizm moze posiada¢ w swo-
im genotypie dwie rézne wersje ge-
nu, zwane allelami (np. na jednym
chromosomie moze by¢ allel mutacji
niebieskiej, a na drugim allel ubar-
wienia naturalnego). Dziecko dostaje
od kazdego rodzica po jednym chro-
mosomie z kazdej pary, uzyskujac w
ten spos6b swoja pare chromoso-
méw. Gdy na obu chromosomach
homologicznych znajduje si¢ ten sam
allel, méwimy o homozygocie
(w stosunku do tego genu), za$ gdy
allele sie r6znia — o heterozygocie.
Chromosomy dzieli si¢ na dwa ty-
py — chromosomy plciowe (na tych
chromosomach, i tylko na nich, znaj-
duja sie¢ geny odpowiedzialne za
pted) oraz na chromosomy autoso-
malne (autosomy). U ptakéw samicz-
ka ma chromosomy plciowe XY a sa-
miec XX (odwrotnie niz u ssakoéw,
np. ludzi, u ktérych to mezczyzna
posiada rézne chromosomy pflcio-
we). Na ptasim chromosomie Y nie
ma zadnych genéw warunkujacych
kolory (w ogdle jest tam bardzo mato
gendéw, do niedawna nawet sadzono,
Ze nie ma ich w ogdle).

Gdyby wszystkie allele na chromo-
somach homologicznych byty takie
same, wtedy genotyp i fenotyp byly-
by identyczne. Jest to jednak przypa-
dek nieprawdopodobny. W rzeczywi-
stoSci mamy wiec do czynienia z r6z-
nymi allelami przynajmniej cze$ci ge-
néw. Skad ptak wie, ktory allel jest
,wazniejszy”? Najczesciej , wygry-
wa” jeden allel - i to on ma wplyw na
wyglad ptaka. Drugi pozostaje
»uspiony”. Cecha przenoszona przez
allel ,, wygrywajacy” nosi nazwe ce-
chy dominujacej, za$ cecha allelu
~uSpionego” - recesywnej. Wida¢
wigc, ze posiadana przez organizm
cecha , zapisana w jego genach, nie
musi sie uwidocznié. I wladnie w ta-
kich przypadkach przydaje sie roz-
réznienie na genotyp (,to, co zapisane
w genach”) i fenotyp (,to, co widac”).

Oczywiscie, opisany przypadek
takze jest uproszczeniem. Np. w na-
turze czesto wystepuje wiele alleli,
nie tylko dwa, wtedy okreslenia ,re-
cesywny” i ,dominujacy” sa
wzgledne, tj. cecha niesiona przez
allel A moze by¢ recesywna wzgle-
dem cechy niesionej przez allel B,
ale dominujgca wzgledem cechy
niesionej np. przez allel C. Drugim
przypadkiem komplikujacym po-
wyzszy obraz jest mozliwoé¢ wspol-
nego dziatania réznych alleli. W fe-
notypie pojawia sie wtedy mieszan-
ka cech niesionych przez te allele.
Nie oznacza to, Ze powstanie nam
np. zebra (papuga w paski lub w
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kratke) — wspétdzialanie takich alle-
li jest znacznie bardziej subtelne.

Warto réwniez zaznaczy¢, ze taki
sam fenotyp moze by¢ efektem wielu
réznych genotypéw. Moze by¢ réw-
niez odwrotnie: taki sam genotyp
moze dac rézne fenotypy. Tego typu
sytuacja jest mozliwa dlatego, Ze fe-
notyp jest warunkowany takze przez
s§rodowisko i warunki zewnetrzne.
Cecha powstata dzieki udziatowi
§rodowiska nie jest przekazywana
potomstwu. Obserwuje si¢ jednak
tzw. dziedziczenie pozorne, w kto-
rym dane cechy moga pokazaé sig
u potomstwa ze wzgledu na zycie
w tym samym Srodowisku (np. opa-
lenizna u czlowieka — wszyscy w ro-
dzinie przebywajacej na stoficu beda
opaleni, jednak nowonarodzone nie-
mowle nie bedzie opalone).

Niektore cechy sa warunkowane
przez geny, ale aby ukazaly si¢ w fe-
notypie musza by¢ dodatkowo
"wspierane" przez odpowiednie wa-
runki, tak jest np. w przypadku nie-
ktérych ptakéw iich koloréw (ale nie
u papug). Ptak ma gen odpowie-
dzialny za kolor czerwony, aby jed-
nak byt on widoczny nalezy dostar-
czy¢ organizmowi odpowiednich
barwnikéw w pozywieniu. Inaczej
méwiac w genotypie moze istnie¢
przepis zamiany marchewki (do-
kladniej zawartego w niej karoteno-
idu) w czerwony barwnik - jednak
zanim ptak nie zje marchewki, cecha
ta nie bedzie widoczna w fenotypie.
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Dziedziczenie kolorystyki

Dalej zamieszczone sa diagra-

my, obrazujace dziedziczenie
czterech giéwnych typéw cech.
Jakkolwiek pokazuja one dziedzi-
czenie niezaleznie od konkretnego
gatunku, przyklady dotycza pa-
puzek falistych. Kolory papug
znajdujacych sie na diagramach
oznaczaja:

— zielony — ubarwienie naturalne;
—-z6lty - mutacja recesywna
sprzezona z plcia (tutaj lutino);
—niebieski — mutacja recesywna
autosomalna (tutaj mutacja nie-

bieska);

- z6lto-zielony — mutacja dominu-
jaca (tutaj dominujacy szek).
Oczywidcie, sposob dziedzicze-

nia pokazany na zoéltych papuz-

kach nie dotyczy tylko mutacji lu-
tino, ale kazdej sprzezonej z plcia,

a wiec np. perfowej czy cynamo-

nowej. Tak samo zamiast niebie-

skiej papuzki mozemy podstawic¢
kazda mutacje recesywna autoso-
malna, a za dominujacego szeka
kazda mutacje dominujaca.
Dziedziczenie w przypadku
dwoch ptakéw tej samej mutacji,
majacych po dwa allele tej mutacji
lub dwa allele ubarwienia natural-
nego zawsze da w efekcie papugi
tak samo ubarwione jak rodzice
(rys. obok):
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Homozygota — osobnik posiadajacy jednakowe allele danego genu w chromosomach homologicznych.
Heterozygota — osobnik posiadajacy rézne allele danego genu w chromosomach homologicznych.

Jedno- i dwufaktorowy ptak — terminy uzywane w odniesieniu do liczby alleli danej mutacji dominujacej
lub cze$ciowo dominujacej. Ptak jednofaktorowy jest heterozygota, a dwufaktorowy homozygota.
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Dziedziczenie mutacji recesywnych:

e autosomalna (nie ma znaczenia ple¢ rodzicéw)

Jeden z rodzicéw jest mutacji niebieskiej, drugi jest naturalny
Kazde milode otrzymuje po jednym allelu od kazdego rodzica,
w zwigzku z tym kazde ma jeden allel mutacji niebieskiej i jeden
ubarwienia naturalnego. Wszystkie mlode beda jednak zielone.

Jeden z rodzicow jest mutacji niebieskiej, drugi ma fenotyp natu-
ralny, ale jest nosicielem genu mutacji niebieskiej (moze to by¢
miode z poprzedniej krzyzéwki). Potowa miodych (statystycznie)
bedzie niebieska, a polowa bedzie zielona, ale beda one nosiciela-
mi genu mutacji niebieskiej.

Oboje rodzice s zieloni i sa nosicielami genu mutacji niebieskiej.
Potowa mtodych bedzie zielona i bedzie miala po dwa geny natu-
ralnego ubarwienia. 1/4 bedzie zielona, ale bedzie miata tylko je-
den gen ubarwienia naturalnego, a drugi mutacji zielonej. 1/4 be-
dzie za$ niebieska. W tym przypadku hodowca nie jest w stanie
stwierdzi¢, ktére mlode sg nosicielami genu mutacji a ktére nie.

Oboje rodzice sa zieloni, ale tylko jeden ma dwa geny ubarwienia
naturalnego, drugi jest nosicielem genu mutacji niebieskiej.
Wszystkie mlode beda zielone, ale potowa bedzie miata oba allele
naturalne, a pofowa po jednym allelu naturalnym i jednym muta-
¢ji niebieskiej. W tym przypadku hodowca nie jest w stanie
stwierdzi¢, ktére mlode sa nosicielami genu mutacji a ktére nie.

* Sprzezona z picia (Y oznacza chromosom plciowy samiczki — ten, na ktérym nie ma genéw koloréw).

Samiec jest lutino, samiczka zielona.
Wszystkie samiczki beda lutino, a samce
zielone, nosiciele genu mutacji lutino.

Jest to sytuacja, w ktérej mozemy po mu-
tacjach rodzicéw okredli¢ pte¢ miodych.

Samiec jest zielony, samica lutino.
Wszystkie miode beda zielone, samce
beda nosicielami genu mutacji lutino.

Oboje rodzice sa zieloni, ale samiec jest
nosicielem genu mutacji lutino.

Polowa samiczek bedzie lutino, a polowa
zielona. Wszystkie mtode samce beda zie-
lone, ale polowa z nich bedzie nosicielem
genu mutacji lutino.
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Samiec jest zielony, nosiciel genu mutacji lutino,
samiczka jest lutino.

Polowa mlodych bedzie lutino, potowa zielona,
z tym, ze wszystkie zielone samce beda nosiciela-
mi genu mutaciji lutino.

Oboje rodzice sa dwufaktorowymi szekami.
Wszystkie mlode beda takze dwufaktorowymi
szekami.

Jedno z rodzicéw jest dwu-, a drugie
jednofaktorowe.

Potowa mlodych bedzie jedno-, a polowa dwu-
faktorowa.

Oboje rodzice sa jednofaktorowymi szekami.

1/4 miodych bedzie ubarwienia naturalnego
(po obu rodzicach odziedziczy allel naturalnego
ubarwienia), polowa bedzie szekami, ale jednofak-
torowymi, 1/4 bedzie szekami dwufaktorowymi.

Jedno z rodzicéw jest ptakiem ubarwionym natu-
ralnie, a drugie jest dwufaktorowym szekiem.
Wszystkie mlode beda szekami, z tym, ze jedno-
faktorowymi.

W przypadku mutacji dominujacej
nie jest w zasadzie mozliwe wizualne
rozpoznanie czy ptak jest jedno- czy
dwufaktorowy (czasem moga istnie¢
pewne nieznaczne réznice).

Jesli w przypadku obecnosci allelu
zielonego, cecha warunkowana przez
allel zielono-z6tty ukaze sie w fenoty-
pie, ale w innej formie niz w przy-
padku dwoch alleli zielono-zo6ttych
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Jedno z rodzicéw jest ubarwienia naturalnego,
drugie jest jednofaktorowym szekiem.

Potowa mtodych bedzie ubarwienia naturalnego,
a druga polowa bedzie jednofaktorowymi szekami.

(czyli papuga jednofaktorowa wygla-
da inaczej niz dwufaktorowa) to ma-
my do czynienia z dominacja niezu-
pelna (czasem nazywane jest to tez
niezupelna recesywnoscia).

Uwaga: we wszystkich przykla-
dach przyjeto zalozenie, ze w genoty-
pie kazdej papugi zmutowany jest
tylko jeden gen, wszystkie pozostate
sa genami ubarwienia naturalnego.
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W rzeczywistodci papugi najczesciej
sa nosicielami wiecej niz jednej muta-
qji, dlatego powyzsze diagramy nale-
zy traktowac jedynie jako wskazow-
ke, a nie jako wyrocznie.
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